Готовимся к ЕГЭ (физика)

Внедрение в практику российского образования тестовых методов контроля знаний повысит объективность и надежность оценок учебных достижений учащихся, что, безусловно приведет к повышению качества российского образования, убедит учащихся, что только планомерная, вдумчивая и добросовестная учеба в школе позволит выпускнику хорошо подготовиться к участию в ЕГЭ и успешно решить судьбоносную проблему при переходе на более высокий уровень обучения. Данное внедрение поставило ставропольских учащихся, их родителей и учителей в новую ситуацию. Это вызвало у учащихся и их родителей страх перед такого вида аттестацией. Этот психологический барьер нужно было преодолеть.

 Так как на экзамене предлагаются задания с выбором ответа, задания, по которым требуется дать краткий ответ, и задания, по которым нужно дать развернутый ответ, нам следует улучшить работу над такими заданиями. На своих уроках я стал больше уделять внимания заданиям  с выбором ответа и заданиям с развернутым ответом, составил контрольные работы по темам. Задания в контрольных работах подбирал, отдавая предпочтение задачам с выбором ответа, включал и по одной задаче из второй и третьей частей экзаменационной работы. Времени для выполнения заданий контрольной работы учащимся хватило, но для учащихся со слабой математической подготовкой число заданий с выбором ответа следует уменьшить.

Результаты выполненной работы по теме «Геометрическая оптика» убедил учащихся в том, что они могут работать с такими задачами.

 Предлагаю варианты таких контрольных работ.

В приводимых заданиях контрольных работ приведено большое количество заданий с выбором ответа. На решение таких заданий ученик затрачивает от одной до двух минут, на решение задачи с кратким ответом 5-6 мин., на решение задач с развернутым ответом 10-12 мин. Исходя из таких затрат времени и следует подобрать количество заданий с выбором ответа.

  За правильно выполненное задание с выбором ответа начисляйте по одному баллу, за задание с кратким ответом 2 балла, за задание с развернутым ответом 3 балла. Оценка за контрольную работу ставится в зависимости от количества полученных учеником баллов.

Контрольная работа по теме: 

«Геометрическая оптика».

1. Луч света падает на отражающую поверхность под углом 500 к ней. Каков угол между падающим и отраженным лучами?

           А. 500      Б.1000      В.400        Г.800
2. Предмет высотой 2м. дает тень длиной 1м. Какой длины тень дает дерево высотой 6м?

    А.3м.          Б.2м.           В.6м.         Г.4м.

3. Перед плоским зеркалом, стоящим вертикально, стоит человек на расстоянии 2м. от него. Чему равно расстояние от зеркала до его изображения?

   А. 1м.             Б.2м.     В.4м.               Г.3м.

4. Как изменится  расстояние между человеком  и его изображением,  если человек приблизится к зеркалу на 1м?

 А.  Увеличится на 2  м.     Б.   Не  изменится.      В. Уменьшится  на  2 м.       

Г. Уменьшится  на  1м.

5. При некотором  значении угла  падения  луча  света  на  границу  раздела  двух  сред  отношение  синуса  угла  падения  к  синусу  угла   преломления  равно п.  Чему  равно  это  отношение  при  уменьшении  угла  падения  в  2  раза?

     А .  
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              Б.  п             В. 2п            Г.  
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6.  При  переходе  луча  света  из  первой  среды  во  вторую  угол  падения  600, а  угол  преломления  300.  Чему  равен  относительный  показатель  преломления  второй  среды  относительно  первой? 

А. 1,73.            Б.0,5               В.2.              Г.0,58

7.Какая среда оптически более плотная?


[image: image3]
А. I          Б. II          В.Среды одинаковой оптической плотности.

Г. Среди ответов нет правильного.

8. Каков абсолютный показатель преломления среды, если скорость света в ней 

200 000 км\с?

А.  0,67 

Б. 1,5

В. 2

Г. 1,33

9. Скорость света в первой среде 250 000 км\с. Относительный показатель преломления второй среды  относительно первой равен 1,25. Какова скорость света во второй среде?

А. 200 000км/с.     Б. 312 500 км/с.       В. 225 000 км/с.     Г. 150 000 км/с.

10. Показатели преломления относительно воздуха для воды, стекла и алмаза соответственно равны  1,33, 1,5 и 2,42. В каком из этих веществ предельный угол полного отражения при выходе луча в воздух имеет минимальное значение?

А. В воде. Б. В стекле 
В. В алмазе.
Г. Во все трех веществах одинаковые.

11. Луч, падающий на треугольную призму, выходит из нее 

А. Отклонившись к основанию призмы. Б. Отклонившись от основания призмы.

В. Не меняя направления распространения  Г. В обратном направлении. 

12.






                                                                

На рисунке показан ход лучей от источника света  А через тонкую собирающую линзу. Какова оптическая сила данной линзы?

А. 12,5 дптр. 

Б. 25 дптр.
  В.-25 дптр. 
      Г. 15,0 дптр 

13. Определить оптическую силу системы двух соприкасающихся линз, если оптическая сила одной из них  –5 дптр., а фокусное расстояние второй равно 50 см. 

А. 2,5 дптр. 

Б. 3 дптр. 

В. –3 дптр. 

Г. 7 дптр. 

14. Из стекла (п = 1,5) изготовлена двояковогнутая линза с радиусами кривизны  по 50 см. 

Определите оптическую силу данной линзы.

А.  –2 дптр. 

Б. 2 дптр. 

В. 0,5 дптр. 

Г. –0,5 дптр. 

 15. Каким получится изображение предмета в собирающей линзе, если он находится между фокусом и двойным фокусом линзы?

А. Действительно, перевернутое, уменьшенное.

Б. Мнимое, прямое, увеличенное.

В. Изображения не будет. 

Г. Действительное, перевернутое, увеличенное.

16. Каким будет изображение предмета в собирающей линзе, если он находится между фокусом и оптическим центром линзы?

 А. Мнимое, прямое, увеличенное.

 Б. Действительное, прямое, уменьшенное.

 В. Действительное, перевернутое, увеличенное.

Г. Мнимое, прямое, уменьшенное.

17. Каким будет изображение предмета в рассеивающей линзе? 

А. Мнимое, прямое, увеличенное.

 Б. Мнимое, прямое, уменьшенное.

 В. Действительное, прямое, уменьшенное. 

Г. Мнимое, перевернутое, увеличенное.

18. Правильно показывает ход луча АВ после прохождения рассеивающей линзы луч


[image: image4]
 А.1             Б.2           В.3            Г.4

19.На дно широкого сосуда, наполненного водой (п = 1,33), помещен точечный источник света. Чтобы свет не выходил из воды над источником помещают круглую непрозрачную пластину. Сосуд наполнен водой до высоты 15 см. Чему равен минимальный диаметр пластины? Ответ выразить в сантиметрах и округлить до целого числа.

20. Линза, фокусное расстояние которой 20 см., даёт на экране изображение предмета с четырёхкратным увеличением. Экран подвинули к линзе вдоль её главной оптической оси на 40 см. Затем при неизменном положении линзы передвинули предмет, чтобы изображение снова стало резким. Определите увеличение Г во втором случае.

Контрольная работа по теме

"Квантовая теория электронного изучения"

1.Фотон- квант электромагнитного поля. Его электрический заряд равен:

          А.   1,6
[image: image5.wmf]*

 10-19кл.                      Б.- 1,6
[image: image6.wmf]*

10-19кл.                        В.  О          

 Г.- среди ответов нет верного.

2.Скорост фотона во всех системах отчёта равна:

А.300 000км/с          Б.250 000км/c       В.350 000км/c        Г.Все ответы верны.

3.Чему ровна энергия фотона света с частотой γ ?

А. h
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            В. h
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4.Чему равна частота света, если его длина волн λ?

А.с
[image: image11.wmf]l

         Б. 
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                    В.   
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                    Г.Среди ответов нет верного.

5.Чему равна масса фотона с частотой     
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 ?

А.  h
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6.Чему равен импульс фотона света с частотой γ ?

       А. h
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7. Чему равна частота света, если энергия фотона Е?

       А. Еh           Б. 
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[image: image25.wmf]h

E


8. Какова энергия фотона обладающего импульсом 2
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10-27 кгм/с?

А. 6
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10-35 Дж.   Б. 6
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10-19 Дж.   В. 0,7
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10-19 Дж.   Г. 0,7
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10-35 Дж.

9. Определить длину волны светового излучения, фотон которого имеет импульс 2,2
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10-28 кгм/с.

А. 0,3
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106 м.   Б. 3
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10-6 м.   В. 10-8 м. Г. Среди ответов нет верного.

10. Какой знак имеет заряд ядра атома?

А. Отрицательный.  Б. Положительный.  В. Заряд равен нулю.  Г. У разных ядер заряд различный.

11. Какое из приведенных ниже соотношений для массы ядра mя атомного ядра и массы mоб электронной оболочки правильно?

А. mоб « mя.     Б. mоб » mя.        В. mоб 
[image: image34.wmf]»

 mя. 

Г. У одних атомов больше mя, у других больше mоб.

12. Какое из приведенных ниже соотношений для размера ядра  Rя  атома и размера Rоб электронной оболочки правильно?

А. Rя<< Rоб;   Б. Rя>> Rоб;  В. Rя≈Rоб;  Г. У одних атомов больше размер ядра, у других больше размер оболочки.

13. Длинноволновая граница фотоэффекта для металла равна 300 нм. Какова работа выхода электрона из металла?

А.  6,6•10-19 Дж;  Б.  6,6•10-27 Дж;  В. 1,4•1034 Дж;  Г. Среди ответов нет верного.

14. Из уравнения Эйнштейна определите кинетическую энергию электрона, выбитого из металла квантом, имеющим частоту ν.

А.  Ek= hν+A;   Б. Ek+ A- hν;  В. Ek= hν- A;   Г. Ek= hν/A.


               
[image: image35]                График под какой цифрой правильно представляет 

15.
                                  зависимость кинетической энергии фотоэлектронов,

                                                выбитых светом при фотоэффекте, от частоты 

                                                 излучения?


А. 3;    Б. 2;    В. 1;    Г. Среди ответов нет верного.

16. Какое значение имеет энергия фотона, поглощаемого атомом при переходе из основного состояния с энергией E0 в состояние с Е1?

А. Eо;      Б.  E1;      В. Eо- E1;     Г. E1- Eо.
17. Чему равна частота фотона, испускаемого атомом при переходе из возбужденного состояния с энергией E1 в основное состояние с энергией E0?

А. E1/h;      Б. E0/h;      В. E1- E0/h;    Г. E0- E1/h.
1.   Е
[image: image36]
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  На рисунке представлена диаграмма энергетических уровней атома. Стрелкой, с какой цифрой обозначен переход с поглощением фотона наибольшей частоты?

А. 1;     Б. 2;     В. 3;     Г. 4.

19. Какой частоты излучение следует направить на поверхность цинка, чтобы максимальная скорость фотоэлектронов была равна 2000 км/с? Длинноволновая граница фотоэффекта для цинка равна 0,35 мкм.

20. Атом водорода, поглощая фотон с частотой V=2,93
[image: image37.wmf]*

1015 Гц, переходит из основного состояния в возбужденное. Найдите минимальную частоту электромагнитной волны, которую может излучать атом при всех возможных вариантах его возвращения в основное (первое) состояние. Энергию электрона на п-ом уровне атома водорода можно представить в виде – 
[image: image38.wmf]2
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, где h – постоянная Планка, R – постоянная Ридберга, равная 3,29
[image: image39.wmf]*

1015с-1.эж

Контрольная работа по теме № 6

«Физика атомного ядра»

1. Зарядовое число ядра Z показывает, что в ядре содержится такое число:

А. нейтронов;   Б. протонов;    В. нейтронов и протонов.

2. Массовое число ядра A показывает, что в ядре содержится такое число:

А. нейтронов;     Б. протонов;      В. нейтронов и протонов.

3. Сколько протонов и сколько нейтронов в ядре изотопа кислорода  
[image: image40.wmf]17
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А. Z=8, N=9;         Б. Z=9, N=8;        В. Z=8, N=17.

4. Чем отличаются ядра изотопов?

А. Числом протонов в них;  

Б. Числом нейтронов в них;  

В. Они ничем не отличаются.

5. Чему равно зарядовое число ядра азота?

А. 14;           Б. 7;            В. 5.

6. Радиус ядра алюминия равен:

А. 3,6 фм;  Б. 2,4 фм;  В. 4,8 фм.

7. Идентифицируйте изотоп  
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А. 
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Zч;       Б. 
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Ca;    В. 
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8. Дефект массы ядра определяется по формуле

А. ∆m= 
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Б. ∆m= (Z
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mp+A
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mn) – mя
В. ∆m= (А
[image: image49.wmf]*

mp+Z
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mn)-mя
9. Энергия связи нуклонов в ядре определяется по формуле:

А. ∆Есв=931,5
[image: image51.wmf]*

∆m

Б. ∆Есв=∆m
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В. Обе формулы верны.

10. Удельная энергия связи определяется.

А. 
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11. Укажите второй продукт ядерной реакции:
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12. Как рассчитать изменение массы продуктов при ядерной реакции?

А. От суммы масс продуктов, получившихся в результате реакции, отнимают сумму масс  частиц, вступивших в реакцию.

Б. От суммы масс частиц, вступивших в реакцию, отнимают сумму масс частиц, образовавшихся после реакции.

В. Ни один из предыдущих ответов неверен.

13. Как рассчитать энергетический выход ядерной реакции?

А. ∆Е=∆m
[image: image60.wmf]*

c2              Б. Е=931,5
[image: image61.wmf]*

∆m            В. Оба предыдущих ответа верны.

14. Что происходит с энергией при ядерной реакции, если изменение массы при реакции больше нуля?

А. Энергия поглощается.   Б. Энергия выделяется.    В. Энергия не меняется.

15. Какой порядковый номер в таблице Менделеева у элемента, который 

получается в результате альфа - распада ядра элемента с порядковым номером Z?

А. Z-2.         Б. Z+2           B. Z- 4.

16. Какое из трех типов излучений  - £, - β, или      γ -  излучение – обладает  

наибольшей проникающей способностью?

 А.   £ – излучение.          Б.     β  –излучение.         В.   γ –излучение.  

17. Что такое бета-излучение?

А. Поток электронов.

Б.поток ядер атомов гелия.

В. Поток квантов электромагнитного излучения, испускаемых атомными ядрами.

18. Какие вещества используют в ядерных реакторах в качестве замедлителей нейтронов?

А. Уран и кадмий.

Б. Графит и тяжелая вода.

В. Плутоний и бор.

19. В ядро, какого элемента превращается ядро изотопа 
[image: image62.wmf]210

82

Рв после двух бета-распадов?

А.
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Б. 
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В. 
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20. Скорость цепной реакции деления ядер характеризуется коэффициентом размножения нейтронов К. Реакция протекает в виде взрыва, когда:

А. К=1

Б. К>1

В. К<1

21. Определить удельную энергию связи нуклона в ядре изотопа 
[image: image66.wmf]6
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22. Период полураспада изотопа углерода 
[image: image67.wmf]11
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С  20 мин. Сколько атомов данного изотопа распадётся и сколько останется из имевшихся 2 кмоль вещества?
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4. «Единственные реальные варианты заданий для подготовки к единому государственному экзамену. ЕГЭ-2006 г. Физика». ФГУ «Федеральный центр тестирования». Москва 2006 г.
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